
UNIONE DI COMUNI 
"VIGATA - SCALA DEI TURCHI" 

Comuni di Porto Empedocle e Realmonte 
 (Sede legale c/o Comune di Porto Empedocle, Via Marconi 2,92014 Porto Empedocle -AG-) 

VERBALE CDA n. 5 DEL 9 APRILE 2025 

L’anno duemila venticinque il giorno nove del mese di aprile, alle ore undici e trenta minuti presso 
l’Ufficio del Sindaco del Comune di Realmonte in presenza nonché presso la sede del Comune di Porto 
Empedocle in collegamento da remoto, innanzi a me, Avv. Laura Tartaglia, Segretaria dell’Unione dei 
Comuni “Vigata – Scala dei Turchi”, collegata in via telematica, giusto avviso di convocazione prot. 
n. 3268 del  04/04/2025 (Comune di Realmonte) in atti, sono presenti: 

Dr. Calogero Burgio - Commissario Straordinario del Comune di Realmonte Presidente  
Ass. Marilù dr Caci Componente CdA in remoto 
Ass. Giuseppe dr Iacono Componente CdA – in remoto 
Sig. Sergio Riguccio – Responsabile Area Rifiuti Unione dei Comuni in remoto 
Arch. Giuseppe Vella- Responsabile Area AAGG Unione dei Comuni in remoto 
Assiste Avv. Fiore – Consulente del Sindaco del Comune di Porto Empedocle in remoto fino alle ore 
undici e trentasette minuti. ========  
Dopo l’accertamento delle presenze, si apre la seduta. ===== 

Sindaco di Porto Empedocle Dr Martello - il passaggio della carica di Presidente al Comune di Porto 
Empedocle – e quindi a me come relativo sindaco - comporta automaticamente il cambio del Presidente 
del Consiglio (Assemblea dell’Unione). Sul punto l’Avv. Fiore (i.e. consulente del Sindaco del Comune 
di Porto Empedocle) vorrebbe intervenire per la necessità di acquisire alcuni chiarimenti. =====  

Avv. Fiore - Allora, mentre per quanto riguarda la Presidenza dell’Unione, l'articolo 19 dello Statuto 
dice: “la carica di presidente dell'Unione è ricoperta alternativamente per il periodo di ventiquattro mesi 
dal sindaco di Porto Empedocle e dal sindaco del Comune di Realmonte. L'ordine di turnazione è 
concordato dagli stessi sindaci”, nel merito, l'articolo 10, che riguarda l'Assemblea dell'Unione, invece 
dice, al comma 5, “al fine di garantire pari rappresentatività agli enti dell'Unione deve evitarsi che 
contemporaneamente il presidente dell'Assemblea appartenga allo stesso comune al quale appartiene il 
presidente dell'Unione”, per cui io lo interpreto nel senso che, mentre per quanto riguarda il presidente 
dell'Unione lo Statuto è quasi imperativo nel dire che il presidente dell'Unione si deve alternare 
ventiquattro mesi e ventiquattro mesi la stessa imperatività non la riscontro per il presidente 
dell'Assemblea. Se dice, però, che “bisogna evitare”, ciò significa che i due rappresentanti dello stesso 
comune non possono contemporaneamente essere presidente dell'Unione e presidente dell'Assemblea. 
Perché qui noi ci verremmo a trovare in una situazione in cui, vero è che al presidente dell'Assemblea, 
in caso di parità di voto, non è riconosciuto alcun voto ponderato però lei (Commissario) si verrebbe a 
trovare in contemporanea ad essere presidente dell'Assemblea, componente del CDA (vicepresidente), 
ma, soprattutto, in assemblea rappresenterebbe tutti e cinque le cariche. ======  

Commissario Straordinario del Comune di Realmonte Dr. Burgio – guardi, io, in questo momento, 
presso il Comune di Realmonte, sono Sindaco, Consiglio e Giunta Comunale e rappresento questi organi 
anche nell'Unione.  ======= 

Avv. Fiore - al Presidente dell'Assemblea uscente competerebbe di convocare l'Assemblea per la presa 
d'atto del passaggio e poi dovrebbe essere lei, una volta insediatosi, a convocare, come presidente 
dell'Assemblea, l’organo assembleare per l’approvazione degli atti. Corretto? ====== 



Commissario Straordinario del Comune di Realmonte Dr. Burgio - Sì. ===== 
 
Avv. Fiore - quindi il presidente dell'Assemblea uscente convocherà l'Assemblea ai fini 
dell'insediamento e poi sarà il nuovo presidente (cioè lei Commissario) che procederà a convocare 
l'Assemblea per l'approvazione del rendiconto 2024. ======= 
 
Commissario Straordinario del Comune di Realmonte Dr Burgio - facciamo riassumere alla segretaria. 
 
Segretaria dell’Unione Avv. Tartaglia – nell’odierna seduta si prende atto del passaggio della carica di 
presidente dell'unione dei comuni dal comune di Realmonte al sindaco del comune di Porto Empedocle 
dottore Martello e della sostituzione dei componenti - consiglieri comunali di Realmonte, all'interno 
dell'organo dell'assemblea dell'unione dei comuni, nella persona del dottore Burgio. A tal fine, il 
Presidente attualmente in carica - che è il presidente del Consiglio Comunale di Porto Empedocle – 
convocherà, per l'insediamento del Dr. Burgio in qualità di presidente, l’organo assembleare dell'Unione 
che procederà in tal senso. Sarà poi il dottore Burgio, una volta formalmente insediatosi, a convocare 
ulteriormente l'assemblea per la discussione dei punti dell'ordine del giorno. ====== 
 
Sindaco di Porto Empedocle Dr. Martello- Allora volevo sottoporre la vostra attenzione in modo tale 
da convocare fin da adesso un CDA a stretto giro di posta in merito alla questione del progetto di 
spazzamento perché è arrivata un’ulteriore nota in materia da parte della Regione Siciliana e perché 
dobbiamo procedere con estrema urgenza alla realizzazione del PEFA e a rimodulare il piano di 
intervento. Quindi sarebbe opportuno che lunedì mattina alle ore dieci e trenta facessimo un CDA su 
questa vicenda. Ora – dice - non c'è più il PEF ma c'è il PEFA, quindi dobbiamo capire come e in che 
modo redigerlo e dare l'incarico, con estrema probabilità, alla stessa società che ha redatto il piano di 
intervento. Chiedo in proposito all'Architetto Vella se può delucidarci dal punto di vista tecnico. === 
 
 
Arch. Vella - la nota che trasmesso alla SRR aveva questo scopo ovvero capire se quanto richiedeva – 
in precedenti comunicazioni – la stessa SRR fossero dati di carattere generale perché essa non 
riguardava nello specifico i comuni di Realmonte e Porto Empedocle ma si rivolgeva anche agli altri 
comuni che hanno concorso ad una riunione celebrata a fine 2024 per decidere i passi da compiere. 
C'eravamo quindi “dati scadenza” per il 20 gennaio c.a. per fornire gli atti e perciò essere inseriti 
utilmente nel lotto per la gara. Dopodiché è arrivata questa nota aggiuntiva della SRR (cui accennava 
prima il Dr. Martello) che chiedeva a tutti gli enti una serie di atti e adempimenti. Sul punto, volevo 
meglio capire il percorso che ha adesso descritto il sindaco Martello, avendo l’Ente Unione per tempo 
fornito tutti i documenti richiesti. ====== 
 
Dr. Martello - Allora vi leggo io la nota che è dell'8 di aprile e proviene dal Dipartimento Regionale e 
dice: “oggetto - richiesta approvazione piano intervento ARO Unione dei Comuni “Vigata – Scala dei 
Turchi” quindi è specificamente indirizzata “a noi”.  Il sunto è: ferme restanti – dice il neo Presidente - 
le carenze relative alla struttura tecnico - economica dei piani stessi, l'esigenza di provvedere alla 
redazione del piano economico finanziario - PEFA - che noi, ad oggi, non abbiamo e quindi la necessità  
di conferire un incarico per la conseguente predisposizione. Quindi è necessario che si celebri un CDA 
che affronti quest'ultima nota in modo tale da deliberare l'affidamento dell'incarico per la redazione del 
PEFA che - mi dicono gli uffici - è molto più complicato rispetto agli anni passati. E’ pertanto necessario 
prendere in esame le eventuali carenze di cui parla la nota, verificare quali possono essere le eventuali 
incongruenze e se per voi va bene ci possiamo aggiornare la seduta a lunedì, martedì al massimo ore 10 
e 30. ======= 
 
Dopo la verifica del calendario di adempimenti, l’organo viene convocato per la giornata di mercoledì 
16/04/2025 alle ore 10:30. Segue inoltro formale invito. ======= 
 
Il CDA approva all’unanimità la presa atto del passaggio della carica di Presidente dell’Unione dei 
Comuni “Vigata – Scala dei Turchi” dal Sindaco del Comune di Realmonte – legalmente rappresentato 
dal Commissario Straordinario Dr. Carmelo Burgio – al Sindaco del Comune di Porto Empedocle, Dr. 
Calogero Martello nonché le modalità afferenti il procedimento amministrativo di convocazione ed 
insediamento dell’Assemblea dell’Ente Unione, al fine di assicurarne il funzionamento nella sua diversa 
composizione, per come sopra descritte e che si richiamano integralmente. ======= 



Dopo di che, essendo esauriti i punti all’o.d.g., alle ore undici e quarantacinque minuti la seduta è tolta. 
======== 
Letto confermato e sottoscritto ai sensi dell’art. 3 D.Lgs n. 39/1993. 
 
Fto Dr. Calogero Martello Sindaco di Porto Empedocle Presidente  
Fto Dr. Carmelo Burgio Commissario Straordinario di Realmonte Vice Presidente 
Fto Ass. Marilù dr Caci Componente CdA 
Fto Ass. Giuseppe dr Iacono Componente CdA 
Fto Arch. Giuseppe Vella- Responsabile Area AAGG Unione dei Comuni 
Fto Sergio Riguccio – Responsabile Area Rifiuti Unione dei Comuni  
 
 
 
 


